

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.Alapította:  
DR. KISS PÁLELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIBÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

## Makó — hős fiainak

Makó, április 14.

Makó város hős fia az idei husvétot sem ünnepelhetik itthon, köztünk. Deberdó kopár sziklái, a Balkán feneketlen sártengere s a végtelen volhiniai meők, amelyek fáradt réveteg szemük elpihen.

Hős fiaink még ott is, ezer veszedelem közben szeretettel gondolnak reánk, szeretettel erre a mi városunkra, amely szintén sóhajtozva, vágyakozva tekint a különböző harcterek felé, hol hős fiaik küdenek.

Közeledik a husvét szent ünnepe, ilyenkor még a legérzékletlenebb szív is megmozdul, megérinti a tavaszi megújulás, a dicső feltámadás szelleme mindenkinek eszébe jut e nagy héten az aki értünk szenvedett, megfeszítetett s feltámadott. A megváltó nevében, az örök krisztusi szeretet nevében írjuk e sorokat virágvasárnapjára Makó város közönségéhez, azokért akik szintén értünk szenvednek, értünk meghalnak.

Ajándékozzuk meg husvóra a fronton küzdő makói katonákat. Mouduljon meg Makó város társadalmának szíve s szerezzünk egy kis husvét örömet a makói fiuknak. Hadd érezzék ott a zord kietlenségben is Makó város közönségének szíve dobbanását, hadd érezzék szeretetünket s tudják meg ezen figyelmesség által is, hogy mennyire szeretjük őket s mily drágák ők nekünk.

Makó város nemesen gondolkodó polgármesterének kell kezébe venni az ügyet. Ő a város feje, ha ő akarja bizonyára husvét reggelén minden makói hős katona vidáman fogja köszönteni bajtársát, Makó város közönségének szeretete és figyelme folytán.

Galambo Ignác Dr. polgármester, aki már annyiszor megmutatta, hogy helyén van esze, szíve, most sem fogja megtagadni önmagát. Hűségre, segítő társra fog találni nemes munkájában, a hasonló gondolkodású Rákossy Gyulában. Ha ők ketten kezükbe

veszik a dolgot 12 legfeljebb 3 nap alatt elkészül a makói fiuk számára a husvét megünnepelés s kedveskedés.

A makói asszonyok a lisztet, rálás dacára fognak még találni a kamrájukban annyi lisztet, hogy jó omlós pogácsát süssenek a derék hőskönek. Az itthonmaradottak valamennyie is ha végigkötörass a sebében fog találni egy koronát arra a célra, hogy husvét reggelén minden makói baka a figyelmünkön a kedveskedésünkön keresztül megérezze az értünk aggódó, imádkozó makói szívek dobbanását.

A makói katonák husvét ajándékát egy-kettőre el kell intézni s meg kell csinálni. Ebben az egy dologban vezessen Makó városa az egész országban, hadd lássák a fronton is, hogy a makói baka a makói katona, milyen drága szemefénye ennek az értünk aggódó városnak.

Virágvasárnapján a nagyhét kezdő vasárnapján szólunk a makói szívekhez. Nem hisszük, hogy felszólításuknak ne legyen eredménye. Bizonyára velünk együtt, hasonlóan gondolkodik Makó városának minden jobb érzésű lakosa. Hason át mindenkit az ünnep közelsége s emlékejük felül mindenki a rideg köznepiasságon. Mindenki tekintse szent kötelességének a husvét szent áldozásnak ezt a módját is.

Makó város közönsége siessen az e célra való adományokkal, hogy a makói katonák husvét ünnepi meglepetése, minél hamarabb a harctérre indulhasson s elvigye magával a mi legjobb kívánságainkat s boldogabb ünnep kívánásunkat azoknak a derék makói hőskönek, akik értünk véreznek, értünk küdenek s rettenthetetlen bátorsággal harcolnak egy boldogabb jövő és a béke feltámadásáért.

— Meghívó. Az Országos Gyermekevédelmi Liga makói fiókegyesülete e hó 18-án kedden, délután pontban 3 órakor a vármegyeháza nagytermében fontos értekezletet tart, amelyre a t. tagok és az érdeklődők — azok is, kik tévedésből meghívót nem kaptak, — tisztelettel meghívataknak. Makón, 1916. évi április hó 15-én. Návay Tamás elnök.

## Légi harc Csernovicz felett Véresen visszavert francia támadások

Budapest, április 15

Orosz hadszíntér:

Tegnap reggei öt óra után hét ellenséges repülőgép, négy harci repülő jezent meg Csernovicz és a várostól északra tekvő vasuti telepek felett, elhárításukra néhány repülőgép szállt fel, amelyek Csernovicz felett két óráig tartó légi harcban sikerült az egyik ellenséges repülő harmadik lépésről lelőni, az ellenséges repülő raj elmenekült, az eltalált repülőgép Bojannal az orosz vonal és a mi vonalunk között zuhant le és ágyúink tüzeben megsemmisült, ellenséges figyelmű meghalt, mi repülőgépeink sértetlenül tértek vissza. Egyéb-ként a tegnapi nap úgy Kelet-galiciában, mint északkeleti harcvonalunk más szakaszain is aránylag nyugodtan telt el.

Olasz hadszíntér:

A Mrzli Vrh-en csapataink az ellenségnek az előállítások ellen irányuló újabb támadásait visszaverték. A Plöcken-szakaszon ma éjszaka az aknavetők élénk tevékenységet fejtenek ki. Col di Lana csucsát olaszok állandóan lövik. A Sugana szakaszon ellenség közeledési kísérleteit visszautasítottuk.

Délkeleti hadszíntér:

Változatlanul nyugalom van.

Höfer, altábornagy.

Berlin, április 15.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

Franciák egy erősbb előretörését a St. Eloitól délre levő főcsérelások ellen kézigránatharc után teljesen visszavertük, az Argonnoxban és ettől keletre helyenkint élénk tüzérségi és akna harc folyt. A Maas baloldalán ellenség a Morte Hammon és a Bois des Corbeauxtól és a Bois Cumierestől délre fekvő állásaink ellen fokozott tüzérségi tevékenységgel támadást készített elő, ezt a támadási kísérletet megsemmisítő tüzünk miatt, amelyet a Maas mindkét partjáról a készenlétbe helyezett csapatok ellen irányítottunk, csak néhány zászlóalj-jal tudtak keresztülvinni. A Morhomne ellen a mellékszerű támadások ellenség legsúlyosabb veszteségei közt vonalaink előtt omlottak össze, ellenség egyes emberei akik árkaikba nyomultak, itt közelharcban estek el. A Maas jobb oldalán, valamint a Woevre sikon a harci tevékenység lényegében heves tüzérségi harcra szorított, ellenség két gyergébb

kézigránát támadása Douaumont erődötől délnyugatra eredménytelen maradt.

**Keleti hadszíntér:**

O oszoknak tegnap Dunaburgtól északnyugatra megismétel helyi támadó kísérletei ugyanarra a sorsra jutottak, mint az ellenséges erő heves tüzzel előkészített előretörését könnyű szerrel megneusítottuk.

**Balkán hadszíntér:**

Különös jelentőségű esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

### Sorsdöntő tanácskozások Berlinben

#### Külgyminiszterünk és a német birodalmi kancellár fontos tanácskozásai

Burián István báró közös külgyminiszter ma délelőtt Berlinbe érkezett. A pályaudvaron Hohenlohe herceg csatrák magyar nagykövet és a nagykövetség személyzete fogadta. Burián báró az Adlon-szállóban vett lakást.

Déli 12 órakor Burián báró a birodalmi kancellárhoz ment, hogy vele tanácskozzék.

Délben a birodalmi kancellárnál dejeuner volt, amelyen Burián báró külgyminiszter kivül Hohenlohe herceg nagykövet és Larisch gróf nagykövetségi tanácsos is részt vettek.

Este a nagykövet a miniszter tiszteletére dímet adott, amelyen a birodalmi kancellár, Jagow külgügyi államtitkár és Zimmermann államtitkár vettek részt.

A külgyminiszter berlini utazásával a Neue Freie Presse vezetőikben foglalkozik. Kiemeli az ántánt vezető államférfiai tanácskozásainak színpadi beállítását szemben azzal a nemes egyszerűséggel, amely a központi hatalmak külgügyi vezetőinek találkozását jellemzi. A két államférfi — írja a lap — politikai és diplomáciai képviselői százhusz millió embernek és két nagy hadseregnek, amelyek a háboru huszonegy hónapja alatt az ellenséggel szemben, mint a jelenkori történelem legnagyobb erei helytállottak.

A központi hatalmak minden képzeletet felülmúlóan erősek, minden várakozáson felül nagyok, minden mértéken túlnőttek. Az erőt még fokozza az alkalmazás megfontoltsága, a sikerekben mutatkozó józanság, és az elbizakodottságmentes önbizalom. Sokat elértünk: az élet és a jövő biztonságát. Burián bárónak sok beszélni valója lesz a német birodalmi kancellárral.

**— ÉRTESÍTÉS. Weizmann Malvin kalapterme e hó 18 és 19 én ünnep miatt zárva.**

### Uj husárok Makón

#### A hatóság ulabb ármegállapítása

Makó, április 15.

A megyei ármegállapító bizottság végre újabb áremeléssel lehetővé tette, hogy Makó város községének hussal való ellátása úgy — ahogy biztosítsák s a makói mészárosok újbi hozzáállat-hassanak üzemük folytatásához.

Az ármegállapító bizottság fel-emelte a husárakat, lehet azt is mondani, hogy leszállította a husárakat. Ahogy tekin. Ahhoz képest, hogy a múlt vasárnap már hat koronát fizettek a makói mészárosok a hus kilogrammjáért, az ármegállapító bizottság mai árai árleszállítást jelentenek. Ahhoz képest pedig, ahogy az alispán ezt a hat koronás árat nem engedte meg s a hus árat 4 korona 40 fillérben állapította meg, a mai ármegállapítás, jelentős árfelemelést jelent.

Mindegy! Ezen most nem lehet vitatkozni, a mai nehéz időkben, épp a „Makói Független Ujság” volt az, amely hilytan megírta, hogy a mai élőjóság árak mellett, a húst a mészárosok nem adhatják a régi 4 kor. 40 filléres árban anélkül, hogy rá ne fizessenek.

Ép ezért a mai árfelemelés ellen különösebb szavunk nincs, csak kerekén kijelentjük, hogy ez az ármegállapítás nem ér semmit. Ervényes lesz tán egy két hétig vagy hónapig aztán megint előlről kezdődik a nota, melyet a fogyasztóközönség véreizzadásával s utolsó fillérjének kiszajtolásával fizet meg.

Nem a makói mészárosokat kell az árakkal megragulni, hanem a telhetetlen s kapzsi termelőket, mert nem a mészárosokban van a hiba, hanem a termelőben, aki máholnap nem tudja, hogy mit kérjen az eladni való holmijaiért.

Csak az élőjóság árának maximalása s az ezzel kapcsolatos kényszerrekriválás segíthet a bajon.

Most a legkomolyabban kérdezzünk minden illetékes faktort. Kérdezzük Hervay István alispán urat, kirel tudjuk, hogy talán neki fáj a legjobban az életviszonyok ilyen ériási s elviselhetlen megnehesedése Makón és a vármegyében. Kérdezzük Návay Lajos v. b. t. t. ur érnagyméltóságát, akiről mindenki tudja, hogy a fogyasztóközönség érdekeit szíven viseli s

hogy a termelők uzsoráját, a képviselőházban is elítélte.

E két urtól nyíltan megkérdezzük, mi lesz akkor, ha egy szép napon a vágjóságok tulajdonosai azt mondják, hogy nem adják jószágaikat csak kilónként elsőrangban 8-10 koronáért. Mi lesz akkor? Ez pedig nagyon könnyen bekövetkezhethet, mert a közlelemzés terén eddig nyert tapasztalatok keserű igazsággal bizonyítják, hogy a termelő uzsorájának nincs hatása s ha az árat, amit akar, egyszerűen nem ad el s kihez-teti azár az egész várost.

As élelmiszer és termelőuzsorának nincs lelkiismerete, az nem törődik azzal, ha egy egész város éhezik is. Tízretek szenvedésén és nyomorán keresztül diadalra juttatja az árdragító akaratát.

Ezért látjuk mi a helyzetet vi gasztalannak s ezért mondjuk már most, hogy a termelők hamarosan megfogják buktatni ezeket az árakat.

Hervay István és Návay Lajos ur, illetékes helyen elmondhatják ezt s szavuk bizonyára sullyal fog beleszni abba a mérlegbe, ahol százezrek existenciájának sorsát, megélhetését mérlegelik.

Csanádmegyében és Makó városában, az ugynevezett alföldi Kánaánban szerzett tapasztalataik alapján megmondhatják az ország sorsát intező uraknak, hogy az élőállatok árának maximalása és kényszerrekriválás nélkül a kőszélmezés problémája Magyarországon meg nem oldható.

A fogyasztóközönség czeinek nevében beszélünk hát, mióta követeljük az élőállat árának maximalását és a kényszerrekriválást. Nemcsak makói, de országos érdekek ez, mert ha ez nem következik be, úgy nem Anglia, hanem a magyarországi termelők fogják kiéheztetni ezt a szerencsétlen országot.

Az ármegállapító bizottság egyébként derék munkát végzett s az általa legújabbban megállapított árak következők:

	Termelővel való forgalomban:		Kiskereskedelmi forgalomban:	
	K	F	K	F
Olvasztott disznózsír	—	—	7	—
Háj és olvasztatlan nyers disznózsír	—	—	6	50
Friss nyers szalonna	—	—	6	50
Szózott, füstölt, papr. szalona	7	50	8	50
Sertészsír peccenyének való	6	40	—	—
Sertészsír paprikásnak való	4	80	—	—
Füstölt sonka	—	—	8	—
Száraz kolbász	10	—	10	—
Friss kolbász	8	—	—	—
Disznósajt	7	—	—	—
Tőpórtó	5	—	—	—
Borjúhus I. rendű szelét	—	—	4	80
Borjúhus II. r. karmanádli	—	—	4	60
Borjúhus III. r. paprikásnak	—	—	4	20
Marhahus	—	—	5	20
Bírányhus	—	—	5	—
Birkahus	—	—	4	—

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Április 16. Vasárnap. Róm. kath. és Protest. A 6. Palm. Görög-orosz Április 3. B. Nb5jt 6. Nap kel 5 óra 9 percek, nyug. szik 6 óra 50 percek.

— Virágvasárnap. Már másodszor köszönt be virágvasárnapja, úgy, hogy vérrózsák nyílnak mindenfelé s ezek haláltusája reszketteti meg aggódo apák anyák lelkét. Mégis tele reménnyel köszönti minden hívőlélek a mai virágvasárnapot, amelytől mégis azt várjuk, hogy ez lesz a legutolsó szomorú virágvasárnapunk. Ezután már csak a feltámadás következik, a boldog béke feltámadása.

— A gabonarekriválások felülvizsgálása. Köztudomású, hogy a Haditerágy r. t. bizományosai és megbízottai közreműködésével a hatóságok országsszerte kiküldték és lefogalják az eddig eltitkolt gabona készleteket. A rekriválások végrehajtására szolgáló szabályzatban, miat annak idején jelentettük, gondoskodás történt arról is, hogy a rekriválást teljesítő hatóságok és közegek munkája ellenőriztessék és a végbőli felügyelők járják be az ország egyes területeit, hogy az esetleges panaszokat meghallgassák és az eddig teljesített munkálatok eredményeit ellenőrizzék. Az ellenőrzés és felügyelet munkáját egyes vármegyében már megkezdték.

— Egy földéaki ember hősi halála. Szomorú hír érkezett Földéakra a cattarói kórház parancsnokságtól. Kurusa Páter 34 éves földéaki katona szomorú halála hírét hozta a posta. A hős földéaki árszai kolerában halt meg s a cattarói katonai temetőben a hóst megillető katonai tiszteletadással temették el. Halálát gyász-baboru t özvegye gyászolja.

— A csöves kukorica ára. A m kir. földmivelésügyi miniszter rendelete folytán a polgármesteri hivatal közhírré teszi, hogy a tengeri fokozatos beszáradására és a szem és csutka arányának ezzel kapcsolatos megváltozására valamint a hadsereg nagymérvű csutkaszükségletére való tekintettel a hadügyminiszter ur felhatalmazta a Hadi Termény társaságot, hogy a hadsereg részére vásárolt valamint a rekrivált tengeriből a hadsereg részére átvett csöves tengeri átvételi árat folyó évi április hó 1-16, a szemes tengeri maximális árának 90 százalékában állapítsa meg, vagyis csöves tengeri után méter mázsánként az örszéi és gadozási díjjal együtt 26 korona 40 fillért fizessen ki a készlet tulajdonosoknak. Jelen megállapodás visszaható erővel nem bír s így a március hó végéig beszállított csöves tengeri után vételár többlet nem igényelhet. Minthogy a közlelemzés céljait szolgáló tengeri morzsolt állapotban vendő át, a készlet tulajdonos hozzá intezendő felhívásra továbbra is köteles a tengerit morzsolt állapotban beszállítani.

— Vigyázzunk a Maros-parton. Folyó hó 16 délelőtt a vármegye körzetébe tartozó csandörök a Maros parton, a szárazhid mögött elterülő légyakortatot tartanak, mi-

Ért is felhívjuk a lakosságot, hogy ezen időben ezen veszélyes területet kerüljék.

**FÖLDEÁKI OLVASÓ-INKHOZ.**

Tisztelettel értesítjük földéaki olvasóinkat, hogy keddtől, f. hó 18-ától kezdve, a „Makói Független Ujság” Rattkay Kálmán ur kezében kapható. Kérjük olvasóinkat, ne várjanak külön makói kihordóra, mert ez a mai viszonyok között lehetetlen. Sziveskedjenek tisztelt olvasóink Rattkay Kálmán ur kezében megvenni a „Makói Független Ujság”-ot, melynek kizárólagos eladásával Rattkay Kálmán ur van megbízva.

Hadimunkák a makói iparosoknak. A kereskedelmiügyi miniszterium újból júliusi szállításra csismadta és szilgyártó munkákra megrendelést éhajt tenni. Erre felhívom a makói iparosokat vasárnap délután 3 órára az ipartestületnél megjelenni salvas-kedjenek, ahol a leirat fog tárgyalattai. Az eladókéség.

Hermelin köpeny. Keszeg-tató s szellemes vigjáték az Uránia ma esti kitéző darabja. A pompás darab sikere főként Carmi Máriának, a kiváló művésznő nagyszerűen sikerült alakításának köszönhető, aki ebben a vigjátékban oly gyönyörűen játszik, hogy igazán magával ragadja a nézőt. A kitéző vigjátékban kívül igen nagyszerű látványok képesek az Uránia műsorát, melyből kiemel-jük „A végzetes hasonlatosság” címűt, amely kép biseyára nagy hatást fog kelteni. A műsor többi számai, mind elsőrendű újdonsá-gok.

**ÉRTESETÉS.** Tisztelettel érte-tem a n. é. hölgyközön-séget, hogy az eddiginél sok-kal nagyobb és szortirozot-tabb raktárral állok b. ren-delkezésekre. Nagy válasz-tékom van eredet modell kalapokból. Kérve b. pártfo-gásukat, kiváló tisztelettel; Weismann Malvin. Telef n; 174. szám. Tanuló leány fize-téssel felvétetik.

**Jól értse meg mindenki!**

**A negyedik hadikölcsön**  
Makó, április 15.

Eljött a pillanat immár negyed-szer, amikor a hazának nemcsak az életünkre van szüksége, hanem minden nélkülözhető állérünk is kell neki. Az idő megérett egy nagy nemzeti kölcsön lebonyolítá-sára s az állam most nem a büsz-ke Rothschild palotákhoz fordul, hanem hozzáánk, e föld polgárai-hoz. A gazdag Németországban is így volt s ott majdnem tizenegy milliárd, 11 ezer millió gyűlt össze. A milliõesok és a szegény emberek versenyztek, hogy ki

adja oda hamarabb nélkülözhető összegeit. Nálunk is a nemzeti becsület kérdése ez a kölcsön, amelyre az államnak szüksége van.

Nem is tudjuk elképzelni, hogy ne síkna mindenki, hogy boldo-gan kölcsönöszön haszjának. Ha az életüket és legkedvesebbjeink életét dalaolva adtuk oda, a vértől hitványabb amanytől sem lesz ne-héz megvárni, hiszen az állam még jó kamatot is fizet s pénzünket nem ötkre, nem ajándékba, ha-nem kölcsön, csak pár évre kéri. Bármily súlyos is a jelenlegi viszonyok, nem hall hálón túseloi a kézenmozog, hogy ebből a jára-dékból jegyezzon.

Ha eddig bizonyos körök és bi-zonyos kénsimert dugasdag egyé-nek és egész családok áldozat-készsége kritika alá eshetett, most senkinek sem szabad fukarnak lennie. Most a haza kér a fiaitól. Azért kér, hogy mődjá és ereje legyen megvédeni miakat és va-gyonunkat. A polgárokat és kuny-hédát, az apró kis talakat és a szeker haladna nagybirtokokat. A csőpp műhelyeket és az órási gyár-telepeket. A tömeglakásokat s a nagyvéri szalonokat.

A haza csak kér s csak a fő-lőlegesen kéri, de ha az ellenség jönne, az elvenne mindent. De hisz kelle-e ont sokat magyarázni? A nemzeti erő és becsület úgye-cs a kölcsön és sorra nem lehet kétségbe. Ha valaki még most is magtagadná kötelezettségét, annak helye ezen a földön többé nem lehet, annak nincs joga semmi jéva, ami még most is elég sok van s emi mily sok lesz háboru után.

Ez a kölcsön-ügy is a háboru egy része. A polgári önsés fog megőtköeni a nemzeti kasafui önselleneséggel. Bistocara vesszük, hogy az utóbbi években elsöpri és megsemmisíti amaet, ha egyála-lában van ma polgári önsés. Mi kétségbe vesszük, hogy van.

**A tizenhatszáz évesek ön-kéntes belépése**

Makó, április 15.

Illetékos helyről eredő értesítés szeriat az 1898. évben születeti hadkötelesek engedélyt kaphatnak arra, hogy bizonyos meghatározott feltételekkel és korlátozt számban önként belépessenek a lovasság-hoz, a táborig, a hegyi és a vár-tüzérséghez, továbbá az utászszáz-lóaljához és a légi járműcsapa-tokhoz három évi tényleges és hétévi tartalékos szolgálati kötele-zettséggel, avagy a haditengeré-szethez négy évi tényleges, öt évi tartalékos és három évi tengervé-delmi szolgálati kötelezettséggel. Csak azok kaphnak engedélyt, aki-eket a népfelkeltési beavatató szem-léknél népfelkeltési feyveres szol-gálatra alkalmaznak tááltak és nincesen igényük az egyévi tényle-ges szolgálat kedvezményének végleges vagy feltételes elnyeré-sére. Azok, akiknek a véderőről szóló törvény 20 szakasza szerint csak két évi tényleges szolgálatra van igényük, csak abban az eset-ben kaphatnak engedélyt az ön-kéntes belépésre, ha három évi tényleges és hat évi tartalékos

szolgálatra kötelezik magukat. A felvételi kérvényeket közvetlenül a választott csapatfőtest pótzásadáának (póttüzegének stb) parancsnoksá-gához, illetőleg a légi járműcsapa-tok parancsnokságához (Wien, XIII, Bernbrunnngasse 33), illetve a matrózkarparancsnoksághoz, Pó-lába kell benyújtani.

**Földeladás.**

Szilvász-főle 1 fertály tanyaföld, Szentpéteriek szomszédságában, a nagykirályhegyesi határ mellett, továbbá  
1 köbös dári ugar,  
Molnár János szomszédságában, és  
1 köbös igasi ugar  
Csala főle dűllőben Sarkadi István szomszédságában, és  
2 hold jángori pusztá szőlő-föld örök áron eladó.  
Bővebb felvilágosítás kapható Ott Károly eszégnei

**Breuer Dezső urtól.**

**REGÉNY.**

Új világváros rejtelmei.

118. fejezet.

Velenca titkai.

Mert nyilvánvalónak látszott, hogy szerelemből még a regényes Velencaóban sem lehet megélni, sőt itt annál kevésbé, mert Velenca lakói régi jó hírfükből kiesve, jelenleg igen prózáisan gondol kodnak és semmit sem adnak in-gyem, sőt a lehető legdrágábban. Ami kis pótásuk volt, az már jelentékenyen megoappant s Misi előit csak kő: választás állott: vagy hazamenni szüleihez, vagy állás után nézni.

Az utóbbi nemcsak férfiasabb-nak, hanem neyére való tekintettel kötelezettségének is tartván, elhatá-rozta magában, hogy valami állás vagy foglalkozás után fog látni.

Berta is ugyanily gondolattal foglalkozott. Fiatal házasok létére azonban egyik sem nyilvánította szándékát a másik előtt, hanem mindkettő külön-külön lépett a kenyér, illetőleg álláskeresés máz nem szokatlan útjára, t. i. bujtak a lapok „kis hirdetéseit.”

Egy közlemény végre lekötötte Misi figyelmét. A hirdetésny kö-vetkezőleg hangzott: „Fiatal, kel-lemes külsejű és intelligens férfiak csakély fáradsággal jelentékeny jövedelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalban.”

— Ez nekem való! gondoló magában Misi. Nem éppen csak azért, mert nem fáradságos, ha-nem mert fiatal, kellemes külsejű s intelligens is vagyok. Ennek mindjárt utána nézek.

A lap kiadóhivatalában meg-tudta, hogy a keresett állás egy női fűrdőben van, ahol egyebet nem kell tenni, mint a fűrdőt lá-togató hölgyvendégeket fogadni s őket addig, míg egy-egy fűrdőka-bin megürösedik, beszéddel tartani és szórakoztatni.

Misi kezdetben kissé elfintori-totta az orrát.

A lapkiadóhivatali hivatalnok, ki neki a felvilágosítást megadta, így szólt:

— Ez állásban önnek a legszebb jövőt merem jósolni! Önnek ott óriási haszna lesz.

Folyt. köv.

**Nyilttér\*)**

**PRO PATRIA**  
Alulírott fájdalomtelt szívvél jelentem, hogy felejtethetlen édes jó fiam, testvér és rokon,  
Széll Imre György  
5 ik honvéd gyalog eszredbeli katona ezalott egy évvel az északi harcúeren hősi halált halt.  
Kedves halottunk emlékére az óráció gyász isteni tisztelet április hó 16 án délután 3 órakor az újvárosi református templomban fog megtartatni.  
özv. Széll Györgyné  
szül. Joó Lidia  
édesanyja  
Széll Erzsike,  
testvére.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.)

**Makói Urania Színház**

Vasárnap április 16 án dél-után 5 és este fél 9 órakor:

**Hermelin köpeny**

**Mária Carmi**  
a főszerepben.

**Végzetes hasonlatosság**  
Dráma 2 felvonásban

Kiűnő Kiegészítő műsor!

**Helyárok a rendesek.**

Folyó hó 10-én este a makói róm. kath. körrel szemben elveszteit rózsafüzért, annak tulajdonosa bármikor átveheti.  
Cím a kiadóhivatalban.

kézigránát támadása Douaumont erődötől délnyugatra eredménytelen maradt.

#### Keloti hadszíntér:

O oszoknak tegnap Dunaburgtól északnyugatra megismétel helyi támadó kísérletei ugyanarra a sorsra jutottak, mint az ellenséges erő heves tüzzel előkészített előretörését könnyű szerrel megnevesítettük.

#### Balkán hadszíntér:

Különös jelentőségű esemény nem történt.

Legfőbb hadvezetőség.

## Sorsdöntő tanácskozások Berlinben

### Külgyminiszterünk és a német birodalmi kancellár fontos tanácskozásai

Burián István báró közös külgyminiszter ma délelőtt Berlinbe érkezett. A pályaudvaron Hohenlohe herceg esztrák magyar nagykövet és a nagykövetség személyzete fogadta. Burián báró az Adlon-szállóban vett lakást.

Déli 12 órákor Burián báró a birodalmi kancellárhoz ment, hogy vele tanácskozzék.

Délben a birodalmi kancellárnál dejeuner volt, amelyen Burián báró külgyminiszter kivül Hohenlohe herceg nagykövet és Larisch gróf nagykövetségi tanácsos is részt vettek.

Este a nagykövet a miniszter tiszteletére dinét adott, amelyen a birodalmi kancellár, Jagow külgügyi államtitkár és Zimmermann államtitkár vettek részt.

A külgyminiszter berlini utazásával a Neue Freie Presse vezércikkben foglalkozik. Kiemeli az ántánt vezető államférfiai tanácskozásainak színpadi beállítását szemben az a nemes egyszerűséggel, amely a központi hatalmak külgügyi vezetőinek találkozását jellemzi. A két államférfi — írja a lap — politikai és diplomáciai képviselői százhusz millió embernek és két nagy hadseregnek, amelyek a háboru huszonegy hónapja alatt az ellenséggel szemben, mint a jelenkori történelem legnagyobb erei helytállottak.

A központi hatalmak minden képzeletet felülmúlóan erősek, minden várakozáson felül nagyok, minden mértéken túlnőttek. Az erőt még fokozza az alkalmazás megfontoltsága, a sikereiben mutatkozó józanság, és az elbizakodottságmentes önbizalom. Sokat elértünk: az élet és a jövő biztonságát. Burián bárónak sok becsülni valója lesz a német birodalmi kancellárral.

— ÉRTESÍTÉS. Weismann Malvin kalapterme e hó 18 és 19 én ünnep miatt zárva.

## Uj husárok Makón

### A hatóság ulabb ármegállapítása

Makó, április 15.

A megyei ármegállapító bizottság végre újabb áremeléssel lehetővé tette, hogy Makó város közönségének hussal való ellátása úgy — ahogy biztosítások s a makói mészárosok újul hozzáállat-hassanak üzemük folytatásához.

Az ármegállapító bizottság fel-emelte a husárakat, lehet azt is mondani, hogy leszállította a husárakat. Ahogy tejszék. Ahhoz képest, hogy a múlt vasárnap már hat koronát fizettek a makói mészárosok a hus kilogrammjáért, az ármegállapító bizottság mai árai árleszállítást jelentenek. Ahhoz képest pedig, ahogy az alispán ezt a hat koronás árat nem engedte meg s a hus árat 4 korona 40 fillérben állapította meg, a mai ármegállapítás, jelentős árfelemelést jelent.

Mindegy! Ezen most nem lehet vitatkozni, a mai nehéz időkben, épp a „Makói Független Ujság” volt az, amely nyíltan megírta, hogy a mai élőjóság árak mellett, a húst a mészárosok nem adhatják a régi 4 kor. 40 filléres árban anélkül, hogy rá ne fizessenek.

Ép ezért a mai árfelemelés ellen különösebb szavuk nincs, csak kerekén kijelentjük, hogy ez az ármegállapítás nem ér semmit. Ervényes lesz tán egy két hétig vagy hónapig aztán megint előlről kezdődik a nóta, melyet a fogyasztóközönség vére izzadásával s utolsó fillérjének kiszajtolásával fizet meg.

Nem a makói mészárosokat kell az árakkal megregulálni, hanem a telheteitlen s kapzsi termelőket, mert nem a mészárosokban van a hiba, hanem a termelőben, aki ma holnap nem tudja, hogy mit kérjen az eladni való holmijáért.

Csak az élőjóság árának maximalása s az ezzel kapcsolatos kényszerrekriválás segíthet a bajon.

Most a legkomolyabban kérdésünk minden illetékes faktort. Kérdesszük Hervay István alispán urat, kiről tudjuk, hogy talán neki fáj a legjobban az életviszonyok ilyen ériási s elviselhetetlen megnevesedése Makón és a vármegyében. Kérdesszük Návay Lajos v. b. t. t. ur öngyméltóságát, akiről mindenki tudja, hogy a fogyasztóközönség érdekeit szívén viseli s

hogy a termelők uzsoráját, a képviselőházban is elítélte.

E két urtól nyíltan megkérdezzük, mi lesz akkor, ha egy szép napon a vágjóságok tulajdonosai azt mondják, hogy nem adják jószágukat csak különként elsőrangban 8-10 koronáért. Mi lesz akkor? Ez pedig nagyon könnyen bekövetkezhet, mert a közéletmezés terén eddig nyert tapasztalatok keserű igazsággal bizonyítják, hogy a termelő uzsorájának nincs hatása s ha az árat, amit akar, egyszerűen nem ad el s kiéhezteti akár az egész várost.

Az élelmiszer és termelőuzsoranak nincs lelkiismerete, az nem törődik azzal, ha egy egész város éhezik is. Tizezrek szenvedésén és nyomorán keresztül diadalra juttatja az árdrágító akaratát.

Ezért látjuk mi a helyzetet vi gasztalannak s ezért mondjuk már most, hogy a termelők hamarosan megfogják buktatni ezeket az árakat.

Hervay István és Návay Lajos urak, különösen Návay Lajos ur, illetékes helyen elmondhatják ezt s szavuk bizonyára sullyal fog belesni abba a mérlegbe, ahol százezrek existenciájának sorsát, megélhetését mérlegelik.

Csanádmegyében és Makó városában, az ugynevezett alföldi Kanaánban szerzett tapasztalataik alapján megmondhatják az ország sorsát intéző uraknak, hogy az élőállatok árának maximalása és kényszerrekriválás nélkül a közéletmezés problémája Magyarországra meg nem oldható.

A fogyasztóközönség érteinek nevében beszélünk hát, mióta követeljük az élőállatok árának maximalását és a kényszerrekriválást. Nemesak makói, de országos érdek ez, mert ha ez nem következik be, úgy nem Anglia, hanem a magyarországi termelők fogják kiéheztetni ezt a szerencsétlen országot.

Az ármegállapító bizottság egyébként derék munkát végzett s az általa legújabbán megállapított árak következők:

	Termelővel való forgalomban:		Kiskereskedelmi forgalomban:	
	K	F	K	F
Olvasztott disznósír	—	—	7	—
Háj és olvasztatlan nyers disznósír	—	—	6	50
Friss nyers szalonna	—	—	6	50
Szótt, füstölt, papr. szalonna	7	50	8	50
Sartóshus pecsenyének való	6	40	—	—
Sartóshus paprikásnak való	4	80	—	—
Füstölt sonka	—	—	8	—
Száraz kolbász	10	—	10	—
Friss kolbász	8	—	—	—
Disznósajt	7	—	—	—
Tőpörtyő	5	—	—	—
Borjúhus I. rendű szelet	—	—	4	80
Borjúhus II. r. karmanádli	—	—	4	60
Borjúhus III. r. paprikásnak	—	—	4	20
Marhahus	—	—	5	20
Bírányhus	—	—	5	—
Birkahus	—	—	4	—

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Április 16. Vasárnap. Róm. kath. és Protest. A 6. Palm. Görög-orosz Április 3. B. Nbőjt 6. Nap kel 5 óra 9 percek, nyug. szik 6 óra 50 percek.

— Virágvasárnap. Már másodszor köszönt be virágvasárnapja, hogy vérrózsák nyílnak mindenfelé s ezek haláltusája reszketeti meg aggódó apák anyák lelkét. Mégis tele reménnyel köszönti minden hívőlelek a mai virágvasárnapot, amelytől mégis azt várjuk, hogy ez lesz a legutolsó szomorú virágvasárnapunk. Ezután már csak a feltámadás következik, a boldog béke feltámadása.

— A gabonarekriválások felülvizsgálása. Köztudomású, hogy a Haditervezés r. t. bizományosai és megbízottai közreműködésével a hatóságok országsszerte kiküldték és lefoglalják az eddig eltitkolt gabona készleteket. A rekriválások végrehajtására szolgáló szabályzatban, mielőtt annak idején jelentették, gondoskodás történt arról is, hogy a rekriválást teljesítő hatóságok és közegek munkája ellenőriztessék és a végbő felügyelők járják be az ország egyes területeit, hogy az esetleges panaszokat meghallgassák és az eddig teljesített munkálatok eredményeit ellenőrizzék. Az ellenőrzés és felügyelet munkáját egyes vármegyében már megkezdték.

— Egy földéaki ember hősi halála. Szomorú hír érkezett Földéskra a cattarói kórház parancsnokságától. Kurusa Péter 34 éves földéaki katona szomorú halála bírt hozta a posta. A hős földéaki ázai kolerában halt meg s a cattarói katonai temetőben a hős megillető katonai tiszteletadással temették el. Halálát gyász-babóru t özege gyászolja.

— A csöves kukorica ára. A m. kir. földművelésügyi miniszter rendelete folytán a polgármesteri hivatal közhírré teszi, hogy a tengeri fokozatos beszáradására és a szem és csutka arányának ezzel kapcsolatos megrálozására valamint a hadsereg nagymérvű evakációs szükségletére való tekintettel a hadügyminiszter ur felhatalmazta a Hadi Termény társaságot, hogy a hadsereg részére vásárolt valamint a rekrivált tengeriből a hadsereg részére átvett csöves tengeri átvételi árat folyó évi április hó 1-től, a szemes tengeri maximális árának 90 százalékában állapítsa meg, vagyis csöves tengeri után méter nássánsként az örzési és gondozási díjjal együtt 26 korona 40 fillért fizessen ki a készlet tulajdonosoknak. Jelen megállapodás visszaható erővel nem bír s így a március hó végéig beszállított csöves tengeri után vételár többlet nem igényelhető. Mithogy a közéletmezés céljait szolgáló tengeri morzsolt állapotban veendő át, a készlet tulajdonos hozzá intézendő felhívásra továbbra is köteles a tengerit morzsolt állapotban beszállítani.

— Vigyázzunk a Maros-parton. Folyó hó 16 délelőtt a vármegye körzetébe tartozó esendörök a Maros parton, a szárazhíd mögött elterülő légyakortatot tartanak, mi-

ért is felhívjuk a lakosságot, hogy ezen időben ezen veszélyes területet kerüljék.

**FÖLDEÁKI OLVASÓ-INKHOZ.** Tisztelettel értesítjük földéaki olvasóinkat, hogy keddtől, f. hó 18-ától kezdve, a „Makói Független Ujság” Rattkay Kálmán ur üzletében kapható. Kérjük olvasóinkat, ne várjanak külön makói kihordóra, mert ez a mai viszonyok között lehetetlen. Sziveskedjenek tisztelt olvasóink Rattkay Kálmán ur üzletében megvenni a „Makói Független Ujság”-ot, melynek kizárólagos eladásával Rattkay Kálmán ur van megbízva.

— Hadimunkák a makói iparosoknak. A kereskedelmiügyi minisztérium újabb júliusi szállítási csomagja és szilgyártó munkákra megrendelést éhajt tenni. Erre felhívom a makói iparosokat vasárnap délután 3 órára az ipartestületnél megjelenni sziveskedjenek, ahol a leirat fog tárgyalatni. Az elnökség.

— Hermelin köpeny. Kuegató a szellemes vigjáték az Uránia ma esti kitérő darabja. A pompás darab sikere fűköt Carmi Máriának, a kiváló művésznő nagyszerűen sikerült alakításának köszönhető, aki ebben a vigjátékban oly gyönyörűen játszik, hogy igazán magával ragadja a nézőt. A kitérő vigjátékban kívül igen nagyszerű látványok képezik az Uránia műsorát, melyből kiemeljük „A végzetes hasonlatosság” címűt, amely kép bisevényre nagy hatást fog kelteni. A műsor többi számai, mind elsőrendű ujdonságok.

**ÉRTESETÉS.** Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy az eddiginél sokkal nagyobb és szórítótalabb rakással állók b. rendelkezésekre. Nagy választékom van eredet modell kalapokból. Kérve b. pártfogásukat, kiváló tisztelettel; Weismann Malvin. Telef n; 174. szám. Tanuló leány fizetéssel felvétetik.

## Jól értse meg mindenki!

**A negyedik hadikölcsön**

Makó, április 15.

Eljött a pillanat immár negyedszer, amikor a hazának nemcsak az életükre van szüksége, hanem minden nélkülözhetetlen fillérünk is kell neki. Az idő megérett egy nagy nemzeti kölesön lebonyolítására s az állam most nem a büszke Rothschild palotákhoz fordul, hanem hozzá, a föld polgáraihoz. A gazdag Németországban is így volt s ott majdnem tízezer milliárd, 11 ezer millió gyűlt össze. A milliõesok és a szegény emberek versenyztek, hogy ki

adja oda hamarabb nélkülözhetetlen szükségét. Nálunk is a nemzeti beszület kérdése ez a kölesön, amelyre az államnak szüksége van.

Nem is tudjuk elképzelni, hogy ne sietne mindenki, hogy boldogan kölesönözzen házájának. Ha az életüket és legkedvesebbjeink életét dalaolva aduk oda, a végnél hitványabb anyagtól sem lesz nehéz megvárni, hiszen az állam még jó hasznát is fizet s pénzünket nem öszi, nem ajándékba, hanem kölesön, csak pár évre kéri. Bármily súlyos is a jelenlegi viszonyok, nem kell külön téselnai a kölesön, hogy ebből a járulékból jegyzzess.

Ha eddig bizonyos körök és bizonyos kékesmert dúsgazdag egyének és egész családok áldozatkészsége kritika alá eshetett, most senkinek sem szabad fukarnak lennie. Most a haza kéri a fiaitól. Azért kéri, hogy mődjia és ereje legyen megvédeni miakat és vagyontunkat. A polgárokat és kunyhókat, az apró kis talkákat és a szegény boldos nagybirtokosokat. A csöpp műhelyeket és az óriási gyártelepeket. A tőmögakásokat s a nagyviri szalonokat.

A haza csak kéri s csak a fölélyeseket kéri, és ha az ellenség jönne, az elvonne mindent. De hisz kell-e ezt sokat magyarázni? A nemzeti érde és beszület úgye az a kölesön és azra nem lehet kétség. Ha valaki még most is megtagadná kölesönözését, annak helye ezen a földön többé nem lehet, annak nincs joga semmi jéra, ami még most is elég sok van s emi mily sok lesz háboru után.

Es a kölesön-ügy is a háboru egy része. A polgári önsés fog megütkezni a nemzeti hasznai önsétséggel. Bistozra vesszük, hogy az utóbbi években elsöpri és megsemmisíteti azamat, ha egyáltalában van ma polgári önsés. Mi kétségsbe vonjak, hogy van.

## A tizenyolcövesek önkéntes belépése

Makó, április 15.

Illétkes helyről eredő értesülés szerint az 1898. évben született hadkötelesek engedélyt kaphatnak arra, hogy bizonyos meghatározott feltételekkel és korlátolt számban önként belépésének a lovassághoz, a tábori, a hegyi és a vartüzérséghez, továbbá az utászszolgálatokhoz és a légi járműcsapathoz három évi tényleges és hétévi tartalékos szolgálati kötelezettséggel, avagy a haditengerészethez négy évi tényleges, öt évi tartalékos és három évi tengerészdalmi szolgálati kötelezettséggel. Csak azok kaphnak engedélyt, akiket a népfelkelési beszületó szemléknél népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmassnak találtak és niaszen igényük az egyévi tényleges szolgálat kedvezményének végleges vagy feltételes elnyerésére. Azok, akiknek a véderőről szóló törvény 20 szakasza szerint csak két évi tényleges szolgálatra van igényük, csak abban az esetben kaphatnak engedélyt az önkéntes belépésre, ha három évi tényleges és hat évi tartalékos

szolgálatra kötelezik magukat. A felvételi kérvényeket közvetlenül a választott csapatot pótzásadáknak (pótátogatásnak stb) parancsnokságához, illetőleg a légjároműcsapatok parancsnokságához (Wien, XIII, Bernbrunnungasse 33), illetve a matrózkarparancsnokságához, Pórába kell benyújtani.

## Földeladás.

Szilvász-féle 1 fertály tanyaföld, Szentpéteriek szomszédságában, a nagykirályhegyesi határ mellett, továbbá

1 köbös dári ugar, Molnár János szomszédságában, és 1 köbös igasi ugar

Csala féle düllőben Sarkadi István szomszédságában, és 2 ho d jángori pusztia szőlőföld örök áron eladó

Bővebb felvilágosítás kapható Ott Károly ezégnél

**Breuer Dezső urtól.**

## REGÉNY.

Egy világhírű regény.

(1160)

118. fejezet.

Velence titkai.

Mert nyilvánvalónak látssott, hogy szerelemből még a regényes Velencében sem lehet megőlni, sőt itt annál kevésbbé, mert Velence lakói régi jó hirtükből kiesve, jelenleg igen prózaiasan gondolkodnak és semmit sem adnak ingyen, sőt a lehető legdrágábban.

Ami kis pénstük volt, az már jelentékenyen megerőszápt s Misi előtt csak két választás állott: vagy hazatenni szüleihez, vagy állás után nézni.

Az utóbbit nemcsak férfiasabbnak, hanem nejjére való tekintettel kötelezettségek is tartván, elhatárosta magában, hogy valami állás vagy foglalkozás után fog látni.

Berta is ugyanily gondolattal foglalkozott. Fiatal házassok létre azonban egyik sem nyilvánította szándékát a másik előtt, hanem mindkettő külön-külön lépett a kenyér, illetőleg álláskeresők már nem szokottan utjára, s. i. bujták a lapok „his hirdeléseit.”

Egy közlemény végre lekötötte Misi figyelmét. A hirdetmény következőleg hangzott: „Fiatal, kellemes külsejű és intelligens férfiak csakély fáradsággal jelentékeny jövedelemre tehetnek szert. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatalban.”

— Ez nekem való! gondola magában Misi. Nem éppen csak azért, mert nem fáradságos, hanem mert fiatal, kellemes külsejű s intelligens is vagyok. Ennek mindjárt utána nézek.

A lap kiadóhivatalában megtudta, hogy a keresett állás egy női fürdőben van, ahol egyebet nem kell tenni, mint a fürdőt látogató hölgyvendégeket fogadni s őket addig, míg egy-egy fürdőkabin megürösedik, beszéldelel tartani és szórakoztatni.

Misi kezdetben kissé elfintortolta az orrát.

A lapkiadóhivatali hivatalnok, ki neki a felvilágosítást megadta, így szólt:

— Ez állásban önnek a legszebb jövőt merem jósolni! Önnek ott óriási haszna lesz.

Folyt. köv.

## Nyitlter\*)

PRO PATRIA

Alulirott fájdalomtelt szívvel jelentem, hogy felejtethetlen édes jó fiam, testvér és rokon, Széll Imre György

5 ik honvéd gyalog eszredbeli katona ezalott egy évvel az északi harcúeren hősi halált halt.

Kedves halottunk emlékére az óráció gyász isteni tisztelet április hó 16 án délután 3 órakor az ujrórosi református templomban fog megtartatni.

özv. Széll Györgyné szül. Joó Lidia édesanyja Széll Erzsike, testvére.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.)

## Makói Urania Színház

Vasárnap április 16 án délután 5 és este fél 9 órakor:

**Hermelin köpeny**

**Mária Carmi**  
a főszerepben.

**Végzetes hasonlatosság**

Dráma 2 felvonásban

Künnő kiegészítő műsor!

**Helyárok a rendesek.**

Folyó hó 10-én este a makói róm. kath. körrel szemben elvesztett rózsafüzért, annak tulajdonosa bármikor átveheti.

Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó ház és föld.**

Néhai Marjai Antalné tulajdonát képező Zöldfa-u. 42. sz. a. ház,  
valamint a földesíki határban 2 járandó,  
a dái határban 1 köblös ugarföld  
szabadkézből örökáron eladó.

Érkezni lehet a fenti sz. a.

**Értesítés.**

Alulírott tudatom a tisztelt építető és építő közönséggel, hogy vályog készitést megkezdtem és kész

**száraz vályogot**

már lehet kapni a kenyérvárosban levő telepemen, Balázs József cserépgyára mellett, Tisztelettel

**Varga Péter** vályogkészítő

**Ház eladás.**

A Kossuth utca 19. szám a. ház eladó.  
Érkezni lehet a Mészáros téglagyárnál a tulajdonossal.  
Ugyanott téglagyári rész is van eladó.

**Eladó földek**

A dorka-dülőben 4 hold föld,  
továbbá a berényi-dülőben, a keresztöltés közelében

4 hold föld,  
valamint a tehénjárasi gazdaság tanyája mellett szintén

4 hold föld  
örökáron szabadkézből eladó.  
Érkezni lehet:

**Özv. Hős Árpádnéval**  
Belső járandó 63. tanya sz. a. vagy pedig Batthányi-utca 34. új szám alatt.

**Földeladás**

Karabukán, Dudás József és Bartal Imre szomszédságában egy fertály tanya föld  
örökáron szabadkézből eladó.  
Érkezni lehet:

**Czene János**  
tulajdonossal, Zrinyi-utca 39.

**Eladó akáciák**

A makói ref. egyház gondnoka közhírré teszi, hogy az új temetőben és új templom udvaráról kivágott mintegy

**60 darab kiváló szépségű és bogár munkára is alkalmas akácia**

árverésen készpénzfizetés mellett, az alább jelzett időben és sorrendben el fog adni: április hó 16-án, délután 2 óráig az új temetőben és ezt követően az új templom udvarán.

Az árverésre a vevők tisztelettel meghívottnak.

**Vörös Sándor,**  
gondnok.

**Korcsok augusztusra**  
3 4 szobás

**uri lakást.**

Jelentkezni a szerkesztőségben.

**Választott uradalmi malacok 10 hetesek, nagy mehayiségben kaphatók állandóan**  
**Bleier Zsigmond**  
Lonovics László-utca 6. sz.

**Bakos Gyula**  
szobafestő és mázó.

Elvállal minden szobafestést és mázó munkát

a legjutányosabb árak mellett.  
Lonovics sugárút 3. szám,  
Lővinger Miksa fakereskedő házában.

**Finom illatszerek remek kivitelű dobozokban és kimérve**

Akácia,  
Californiai poppy (mák)  
Fleur d'Amour,  
Fehér rózsza,  
Gyöngyvirág,

Ibolya,  
Lilafior (orgona)  
Rosa centifolia (vörös rózsza)  
Széna,  
Tubarózsza.

Husvét illatszerek és locsolók, 50 fillérért 2 K ig.  
Husvét vasárnap reggel 6-tól délelőtt 10-ig, husvét hétfőn reggel 6-tól délig nyitva.

**POPPER GYULA** drogériája, Makó.

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal**

A fogak hófehérségét, tisztaságát csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi **Ideál-fogkrémet.**

A száznak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségét megszünteti Kudar-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az IDEÁL-kézfinomítót használjuk. Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha egyszerű kezelés mellett az IDEÁL-arckenőcsőt használjuk. Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalágát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva és

**KUDAR LAJOS** városi gyógyszerárterében szerezhetők be. — Telefonszám 68.

**Hirdetés**

Betrocsán cserépsain mellett levő, **jó járandó here- és termő földem**  
s egy jó olcsó cimbalom ELADÓ.  
Érkezni lehet:  
**Balog Ferdinánd**  
Szegedi-utca 24 szám alatt.

**Eladó föld**

A Rákosi-utfélen, Erdélyi Samu szomszédságában **egy fél fertály föld**  
szabadkézből eladó.  
Érkezni lehet: Alma-utca 32. szám alatt, a tulajdonosnál.

**Egy kisasszony**  
azonnal felvétetik **IRITZ SÁMUEL** özv. cégnél.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting” **Diesel motorok**

Szivógáz

és benzínmotorok.

Csöptőgarnitúrák benzín- és nyersolajmotorokhoz, Benzín- és magánjárók.

Meglepető újdonság!

**Nyersolajmotorok** keresztfejűvel.

**Balléri Ignác és Társa** mérnökiroda

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.

Saját árszékben készítenek mindenféle

Legnagyobb és legkisebb méretű jótállással!

Kedves fiatalember felhívások!

**Manillát**

előjegyezni lehet **GULÁCSI JÁNOS**  
gépkereskedőnél.